
A bírálóbizottság értékelése 

 

 Kiss Gábor Gyula tudományos eredményei három főbb kutatási területet érintenek. 

Az első a rugalmas alfa-szórás nagy tömegszámú atommagokon, a második a gamma-

folyamatban szerepet játszó (gamma, alfa) fotobomlások vizsgálata az inverz reakción 

keresztül, a harmadik pedig az r-folyamat ösvényén található magok béta-bomlásának 

tanulmányozása. Kiss Gábor Gyula új mérések elvégzésével kimutatta, hogy az irodalmi 

alfa-mag optikai potenciálokból számolt jóslatok pontatlanok, mind a szögeloszlás, mind 

pedig a hatáskeresztmetszetek tömegszámtól való függésének leírása esetén. Kísérleti 

adataiból kiindulva új alfa-mag optikai potenciál bevezetésére dolgozott ki javaslatot. 

 Meghatározta az alfa-részecske befogási hatáskeresztmetszeteket a befogás után 

létrejött atommagok béta-bomlása során keletkező karakterisztikus röntgensugárzás 

mérésével. Számos céltárgy atommag esetén minderre elsőként került sor az irodalomban. 

Az elméleti modellezésnél használt optikai potenciál képzetes részének módosításával 

sikerült egy olyan összefüggést találnia, amellyel számolva a kísérleti hatáskeresztmetszetek 

a korábbiaknál lényegesen pontosabban reprodukálhatók. 

 Megtervezett és megépített egy minden korábbinál nagyobb hatásfokú 

neutrondetektort, amellyel számos későneutron-kibocsátó izotóp béta-bomlásának 

paramétereit mérte meg, többet első alkalommal. Kísérleti eredményeit statisztikus 

modellszámításokkal kombinálva meghatározta a ródium-127 és palládium-128 izotópokból 

kiinduló bomlási sorok hozzájárulását a 130-as tömegszám körül megjelenő gyakoriság-

csúcs kialakulásához. Elsőként mérte meg nagy pontossággal a cirkónium-96 és a molibdén-

100 magok (alfa, n) reakcióinak hatáskeresztmetszetét az asztrofizikában releváns energia-

tartományban. Megmutatta továbbá, hogy a nehézion-ütközések leírására használt 

transzmissziós modell alkalmazható az asztrofizikai energiákon mért hatáskeresztmetszetek 

leírására, valamint meghatározta a gyenge r-folyamat során releváns (alfa, n) reakciók 

hatáskeresztmetszeteit és a szimulációkban használt reakciósebességeket. 

 Kiss Gábor Gyula az érintett tudományterületet jelentősen előrevivő, nemzetközileg 

új tudományos eredményekről számolt be. Ezeket az eredményeket a jelölt világszínvonalú 

hazai, illetve külföldi gyorsítókhoz kapcsolódó modern detektorrendszerekkel érte el. Ezek 

fejlesztésében és működtetésében is jelentős szerepe volt. Az eredményeket a szakterület 

rangos folyóirataiban közölték munkatársaival, nagyrészt a jelölt kiemelt szerzőségével. A 

bírálóbizottság a jelölt összes tézisét elfogadja új tudományos eredménynek a doktori 

műben. 
 


